Тип восприятия вашего ребёнка
Визуальный тип

Характеристика типа. У детей визуального типа раньше развивается координация, зрения, движения рук. Они подмечают различные детали, осваивают способы открывания и закрывания предметов, играют с наборами мелких предметов; предпочитают спать с ночником. Визуалы редко доставляют проблемы воспитателям: они не требуют особого внимания и могут занять себя сами. Интересуются происходящим вокруг, но не участвуют в нём, избегают контактов с окружающими, не любят, когда до них дотрагиваются, предпочитают одиночные игры.


Полезно, чтобы, находясь в группе сверстников, дети визуального типа пытались делать то же , что и другие, потому что по собственному желанию они эти виды действий будут игнорировать.


Что нравится маленькому визуалу. Ребёнок двух-трёх лет понравятся игрушки с вкладышами, составление пирамидок, разглядывание фотографий знакомых людей и составление фотоальбомов, рисование различными пишущими средствами на поверхностях разного цвета и свойства, изобилие иллюстрированных журналов, с которыми можно делать всё, что угодно.


Если ребёнок отстаёт в зрительном развитии, рекомендуется учить его закрывать на некоторое время глаза (в том числе руками) и открывать их снова, смотреть на мир через цветную прозрачную бумагу, через пробочку, в темноте и при свете, играть в магазин и в детскую почту, описывать предметы, не глядя на них, рассказывать истории в темноте, следить за изменением цвета у предметов при перекатывании их при изменении температуры, при намокании и высушивании, наблюдать за облаками лёжа на спине, лепить из разных материалов, смотреть на спортивные соревнования, изучать детские иллюстрированные книги со всякими встроенными фокусами, собирать коллекции некрупных предметов. Вместе с ребёнком следует наблюдать за поведением животных в природе, людей — дома и на улице, имитировать то, что было увидено, находить по описанию объекты. Следует поощрять разливание воды из сосуда по чашкам или стаканам, накрывание на стол, использование магнитов и фигурок с магнитами для игры на дверце холодильника.

Аудиальный тип
Характеристика типа. Дети аудиального типа в два-три года уже достаточно хорошо говорят, быстро растут в социальном плане, любят слушать кассеты или радио, хотят находиться в чьём-либо обществе, с трудом засыпают и ночью зовут родителей, любят заранее обсуждать, что они будут делать. Они не очень подвижны. Мелкая и крупная моторика развиты недостаточно хорошо, интереса соответствующие игрушки и виды деятельности не вызывают. Пытаясь занять своё место в коллективе, и это им идёт на пользу.


Что нравится маленькому аудиалу. Ребёнок с удовольствием пользуется наушниками и слушает радио и магнитофон, а потому аудиокассеты со сказками и песенками уму придутся по душе. Ребёнок охотно рассказывает о том, что видит, знает, чувствует, и объясняет что-то при этом дополняя и развивая услышанное; серьёзно относится к ритуалу ежедневного чтения, способен распознавать звуки разного происхождения и обсуждать их. Лучше всего справляется с заданиями, если их произнесли в слух.


Если ребёнок предпочитает другие типы восприятия, активизируйте желание ребёнка воспринимать информацию на слух. Читайте ему стишки и сказки, учите вслушиваться в звуки окружающего мира; покупайте различные развивающие музыкальные игрушки. Пусть предпочитаемые им виды деятельности сопровождаются звуковым рядом или инструкциями. Поощряйте ребёнка к общению, к рассказыванию различных событий, пению и т. д.

Кинестетический тип
Характеристика типа. Дети кинестетического типа в два-три года находятся  в постоянном движении, подолгу молчат, жесты предпочитают словам, играют во все активные игры и не боятся осваивать новые пространства, едят не аккуратно, отважны и разрушительны; чтобы заснуть, им необходима игрушка. Словарный запас у детей этого типа невелик, речь развивается медленно, любимый тип общения — объятия, поцелуи, борьба, прикосновения. Они часто испытывают проблемы эмоционального плана, склонны к истерикам и нарушению существующего порядка. У них много друзей, причём часто более старших по возрасту, которым они подражают.


Что нравится маленькому аудиалу. Ребёнку моторного типа правится ощупывать и ощущать разные предметы и вещества: крупы, сорта бобовых, хлопья и т. д. Такие дети любят находиться на улице; обожают качаться на качелях и ездить на катающихся игрушках, играть с гигантскими кубиками, плавать, играть с простыми ракетками, клюшками и мячами, заниматься гимнастикой, возиться-бороться, залезать на лестницы и спускаться с них, копать землю в саду, играть с граблями, с камнями, поливать, выдёргивать сорняки, катать игрушки, подметать и мыть пол.


Если крупная моторика развивается у ребёнка не очень быстро, можно купить ему детский надувной бассейн и поощрять любые игры в нём; учить сохранять равновесие при ходьбе по доске и бревну, карабкаться на предметы, ходить под музыку, следя за координацией ног и рук. Необходимо также создать на улице собственное знакомое для ребёнка пространство с игрушками, которые могли бы стимулировать перемещение; устраивать игры-пантомимы. Хорошо сделать игрушечный домик с открывающимися и закрывающимися окошками, где ребёнок мог бы устроить себе жилище.


Не забывайте, развитие ребёнка должно быть всесторонним, а потому предлагать необходимо игрушки и виды деятельности, которые воздействуют на разные органы чувств ребёнка.


ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ. Информация, полученная в ходе обследования, поможет вам выяснить, к каким видам деятельности предрасположен ребёнок. Необходимо знать: талант имеет свойство долгое время вести «скрытый образ жизни». Поэтому, чтобы отследить динамику развития ребёнка, диагностику следует повторять неоднократно.

