1. Вязаная кофта, вязанная сестрой кофта, связанная кофта, кофта связана; гружёный вагон, гружённый зерном вагон, выгруженный вагон, вагон выгружен; печёный картофель, печённый в золе картофель, выпеченный хлеб, хлеб выпечен; кипячёное молоко, вскипячённое молоко, некипячёное молоко, свежекипячёное молоко, кипячённое матерью молоко, молоко вскипячёно; писаная красавица, неписаный закон, исписанные листы, писанный маслом портрет, портрет написан маслом; крашеные полы, некрашеные полы, свежекрашеные полы, свежевыкрашенные полы, выкрашенные полы, крашенные масляной краской полы, полы покрашены; пиленый сахар, пиленный на лесопилке лес, распиленное бревно, бревно распилено; мощёная дорога, немощёная дорога, вымощенная дорога, мощённая булыжником дорога, дорога вымощена булыжником; варёный картофель, сваренный картофель, варённый в бульоне картофель, картофель сварен, вареник; рваные штаны, порванные штаны, рваные в нескольких местах штаны, штаны порваны; ломаный грош, сломанная подкова, игрушка сломана; плавленый сыр, расплавленный металл, монеты переплавлены; бешеный ритм, взбешённый старик, бешено сверкая глазами; путаный рассказ, запутанная история, говорить путано, все нитки перепутаны; гашёная известь, негашёная известь, погашенная сигарета, сигарета погашена; раненый солдат, израненный солдат, легкораненый солдат, легко раненный в ногу солдат, солдат изранен; белёное полотно, небелёное полотно, побелённая стена, белённая в прошлом году мазанка, стена побелена, сеяная мука, несеяная мука, просеянная мука, мука просеяна, тканый ковёр, сотканный ковёр, тканный вручную ковёр, домотканый ковёр, златотканые мантии, народ званый и незваный, прозванный Батькой Пугачёв, названый брат, названный в честь отца сын.

2.

1. Слышится сдержанный, неясный шёпот ночи. 2. Вслед за тяжелоранеными с баржи сошло десятка полтора тех, кто мог ещё ходить. 3. Уж налились колосики, стоят столбы точёные, головки золочёные. 4. Пухнет с мякины живот, сеченый, мученый, верченый, крученый, еле Калина бредёт. 5. Пуганая ворона куста боится. 6. Отшлифованные прибоем мокрые бока камней блестели, как лакированные. 7. Ну, брат, табак мочёный, что конь лечёный, никуда не годится. 8. Безмолвно стояли брошенные, с закрытыми3 ставнями курени. 9. За нами тащилась запряжённая пушка с зажжённым3 фитилём. 10. Бабушка готовила обед из купленной провизии. 11. Желтоватой лентой вилась наезженная дорога. 12. Вон кучера и кухарки задают себе бал, а я... я как брошенная. 13. Рыбопромышленник, весь обвешанный3 копчёными кутумами, сушёными и солёными судаками, сидит между этой благодатью, как чёрная туча. 14. Гружёные машины скатывались с наезженного крутого берега на лёд. 15. Латаный, рваный полушубок держался на нём, как накрахмаленный. 16. Здесь я увидел Михаила Пущина, раненного в прошлом году. 17. Её [дороги] чёрные, давно не езженные колеи едва проступали в траве. 18. Целый день слышался скрип немазаных колёс. 19. Шоссе было гладким, асфальтированным. 20. Лошади пошли ходкой рысью, отбивая по льду коваными копытами. 21. У Лёньки в глазах блеснула непрошеная слеза. 22. Обледенелые нечищеные тротуары да талый снег на огромных булыгах. 23. Ночью меня разбудил грохот окованных колёс. 24. В несколько дней сборы были кончены, вещи собраны3 и увязаны. 25. Любка лежала на сундуке, укрытая пёстрым, стёганым одеялом, сшитым3 из ситцевых лоскутиков. 26. Кое-где проглядывала из-под снега колея заброшенной, нехоженой дороги. 27. С плеч свисал жёваный, с оттянутыми до колен карманами плащ. 28. Слова эти не произвели желанного действия. 29. Коли парень ты румяный, братец будешь мне названый. 30. Я долго не мог связать атамана Уралова с этим нежданным-негаданным старичком-затворником. 31. Простор равнины вливался в обвешанное редкими облаками небо. 32. Он вприпрыжку бежал к нам в пиджаке, увешанном орденами и медалями. 33. Размешанную глину подавали на стройку в вагонетках. 34. Везде подвешены провода. 35. На столе в гранёных стаканчиках стояли настойки и наливки домашнего изготовления, на тарелках закуски: малосольные огурцы, маринованные грибки и помидоры, квашеная вилочная капуста. 36. Песок, сорванный с откоса, обрушился на отряд, закрутился как бешеный. 37. Несказанным очарованием была полна степь. 38. Два пулемётных гнезда были аккуратно устроены, всюду были сделаны земляные полочки. 39. На мостовой валялась раздавленная скорлупа крашеных яиц. 40. Я там привёз вяленой воблы. 41. А весна в этот год сияла невиданными красками. 42. В приметах заключено много точного знания и поэзии. 43. Дорожки сада были усыпаны ровным крупным гравием, хрустевшим3 под ногами, а с боков обставлены большими розовыми раковинами. 44. Толстый дворецкий, блестя круглым бритым3 лицом и крахмаленым бантом белого галстука, доложил, что кушанье подано. 45. Нервные люди вспыльчивы и неуравновешенны. 46. Шансы противников ещё не уравновешены. 47. Подсудимый был оправдан судом присяжных. 48. Чрезвычайные меры в половодье чрезвычайно оправданны. 49. Для решения этой проблемы были организованы специальные комиссии. 50. Младшая дочь всегда была скромна, воспитанна и организованна. 51. Теперь это дисциплинированные, подтянутые, опытные бойцы.
· (С) закрытыми (ставнями) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (ставнями) какими?; н. ф. – закрытый; страд.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., во мн. ч., Т. п.; в предложении – определение.

· (С) зажжённым (фитилём) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (фитилём) каким?; н. ф. –зажжённый; страд.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., в ед. ч., м. р., Т. п.; в предложении – определение.

· (Рыбопромышленник) обвешанный – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (рыбопромышленник) какой?; н. ф. – обвешанный; страд.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., вед. ч., м. р., И. п.; в предложении – определение.

· (Вещи) собраны – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (вещи) каковы?; н. ф. – собранный; страд.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в кратк.ф., во мн. ч.; в предложении – сказуемое.

· (Одеялом) сшитым – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (одеялом) каким?; н. ф. – сшитый; страд.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., в ед. ч., ср. р., Т. п.; в предложении – определение.

· (Гравием) хрустевшим – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (гравием) каким?; н. ф. –хрустевший; действ.; признаки глагола: несов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в ед. ч., м. р., Т. п.; в предложении – определение.

· Бритым (лицом) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (лицом) каким?; н. ф. – бритый; страд.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., вед. ч., ср. р., Т. п.; в предложении – определение.

3.

Балованный, бедственный, безвременный, безустанный, бережёный, берестяной, берестяник, бесписьменный, беспламенный, бессемянный, бешеный, великомученик, вербованный, верченый, веяное (зерно), взвинченный, вишенник, вклеенный, власяница, воспитанник, вулканизированный, выветренный, гладкокрашеный, вытачанный, гостиный (двор), датированный, деланный, дисквалифицированный, дожёванный, бракованный, ладонный, мудрёно, песенник, ольшаник, осведомлённость, первозданный, племянник, подветренный, просяной, сенник, свежеиспечённый, стираный, стреляный (воробей), филигранный, удлинение, удлинённый, соляной, слоёный, студёный, утончённый, чеканный, ценность, цельнокроеный, ядрёный, ячменный, штопаный, путаник, путано, вареник; копчёности; мороженое, мученик, ученица, данник, приданое, бесприданница, избранник, избранница, утопленник, священник, деланно, труженик, ставленник, воспитанник, лиственница, дружинник, гривенник, гостиница, нефтяник, масленица, ветреник, конопляник, малинник, осинник, березняк, бессребреник, сторонник, ценник, мошенник.

