1. Хлопочущий (наст. вр.; хлопотать – I спр.), трепещущий (наст. вр.; трепетать – I спр.), дремлющий (наст. вр.; дремать – I спр.),хлещущий (наст. вр.; хлестать – I спр.), волнующий (наст. вр.; волновать – I спр.), плещущийся (наст. вр.; плескаться – I спр.),стелющийся (наст. вр.; стелить – I спр. – искл.), реющий (наст. вр.; реять – I спр.), сеющий (наст. вр.; сеять – I спр.), колющий(наст. вр.; колоть – I спр.), борющийся (наст. вр.; бороться – I спр.), роющий (наст. вр.; рыть – I спр.), любящий (наст. вр.; любить – II спр.), значащий (наст. вр.; значить – II спр.), готовящийся (наст. вр.; готовиться– II спр.), клеящий (наст. вр.; клеить – II спр.), терпящий (наст. вр.; терпеть – II спр.– искл.), дышащий (наст. вр.; дышать – II спр. – искл.), слышащийся (наст. вр.; слышать – II спр. – искл.), строящийся (наст. вр.; строить – II спр.), пенящийся (наст. вр.; пениться – II спр.), движущийся(наст. вр.; двигаться – I спр.), скачущий (наст. вр.; скакать – I спр.), тащащий (наст. вр.; тащить – II спр.), независящий(наст. вр.; зависеть – II спр. – искл.), независимый (наст. вр.; зависеть – II спр. – искл.), волнуемый (наст. вр.; волновать – I спр.), уважаемый (наст. вр.; уважать – I спр.), контролируемый (наст. вр.; контролировать – I спр.), незабываемый (наст. вр.; забывать – I спр.), решаемый (наст. вр.; решать – I спр.), замечаемый (наст. вр.; замечать – I спр.), оклеиваемый (наст. вр.; оклеивать – I спр.), изменяемый (наст. вр.; изменять – I спр.), оканчиваемый (наст. вр.; оканчивать – I спр.), слышимый (наст. вр.; слышать – II спр. – искл.), видимый (наст. вр.; видеть – II спр. – искл.), ненавидимый (наст. вр.; ненавидеть – II спр. – искл.),вспаханный (прош. вр.; вспахать), задержанный (прош. вр.; задержать), прочитанный (прош. вр.; прочитать), обстрелянный(прош. вр.; обстрелять), затеянный (прош. вр.; затеять), посеянный (прош. вр.; посеять), обвязанный (прош. вр.; обвязать),осыпанный (прош. вр.; осыпать), увешанный (прош. вр.; увешать), подвешенный (прош. вр.; подвесить), занавешенный (прош. вр.; занавесить), выслушанный (прош. вр.; выслушать), высмеянный (прош. вр.; высмеять), купленный (прош. вр.; купить), допиленный(прош. вр.; допилить), достроенный (прош. вр.; достроить), настоянный (прош. вр.; настоять), склеенный (прош. вр.; склеить),просмотренный (прош. вр.; просмотреть), взлохмаченный (прош. вр.; взлохматить), удостоенный (прош. вр.; удостоить),пристрелянное ружьё (прош. вр.; пристрелять), стреляный воробей (прош. вр.; стрелять), пристреленный кабан (прош. вр.; пристрелить), выкачанная из бака нефть (прош. вр.; выкачать), выкаченная из подвала бочка (прош. вр.; выкатить), замешенное тесто (прош. вр.; замесить), замешанный в преступлении человек (прош. вр.; замешать), замасленный (прош. вр.; замаслить),навешанное бельё (прош. вр.; навешать), навешенная дверь (прош. вр.; навесить), перевешанный товар (прош. вр.; перевешать),перевешенное из шкафа на вешалку пальто (прош. вр.; перевесить).

2. 1. Около строящейся3 купальни барахтается в воде плотник Герасим. 2. В Ломоносове было два борющихся призвания – поэта и учёного. 3. На стене висели географические карты, все почти изорванные, но искусно заклеенные рукой Карла Ивановича. 4. Я беспощадно погонял измученного коня. 5. От надвигающейся отовсюду растительности стало ещё теснее. 6. Вдоль дороги дымились в росе вызревшие3 овсы. 7. Метелица вскинул голову и оглядел эту колеблющуюся3 пёструю толпу. 8. Между колёсами телег, полузавешанных коврами, горит огонь. 9. Егорушка вообразил себе шесть высоких, рядом скачущих колесниц. 10. Всё утром дышит, ветерок играет в Тереке, на волнах вздымает зыблемый3 песок. 11. Вслушайтесь в дальний рокочущий гул. 12. Троекуров мало заботился о выигрыше затеянного им дела. 13. Кое-где в ложбинках видны остатки тающего снега. 14. Я заметил особый вид можжевельника, стелющегося3 по земле длинными плетями. 15. Она свежа, как вешний цвет, взлелеяна в тени дубравной. 16. В котле, подвешенном на сучковатой палке, варилась рыба. 17. В едва брезжущем рассвете мы тихо шли по лесу. 18. Зарево на дальних высотах трепещущим румянцем отразилось. 19. Время от времени впереди на полотне появлялся машущий флажком связист. 20. Степь на многие вёрсты оделась колышущимся серебром. 21. В тёмных каменных трещинах зеленел, колеблемый3ветром, дикий кустарник. 22. Лукьяныч отворил узкую дверь, оклеенную обоями. 23. В искусственно возвышенных стойлах стояло около тридцати лошадей, выхоленных и вычищенных на славу. 24. В прозрачном, настоянном на кедровой смоле воздухе чернели голые пики Верхоянского хребта. 25. Последняя тучка рассеянной бури! Одна ты несёшься по ясной лазури.



· (Около) строящейся (купальни) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (около купальни)какой?; н. ф. – строящийся; действ.; признаки глагола: несов. в., возвр., наст. вр.; признаки прил.: употреблено в ед. ч., ж. р., Р. п.; в предложении – определение.

· Вызревшие (овсы) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (овсы) какие?; н. ф. – вызревший; действ.; признаки глагола: сов. в., невозвр., прош. вр.; признаки прил.: употреблено вомн. ч., И. п.; в предложении – определение.

· Колеблющуюся (толпу) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (толпу) какую?; н. ф. –колеблющийся; действ.; признаки глагола: несов. в., возвр., наст. вр.; признаки прил.: употреблено в ед. ч., ж. р., В. п.; в предложении – определение.

· Зыблемый (песок) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (песок) какой?; н. ф. – зыблемый; страд.; признаки глагола: несов. в., невозвр., наст. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., в ед. ч., м. р., И. п.; в предложении – определение.

· (Можжевельника) стелющегося – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (можжевельника)какого?; н. ф. – стелющийся; действ.; признаки глагола: несов. в., возвр., наст. вр.; признаки прил.: употреблено в ед. ч., м. р., Р. п.; в предложении – определение.

· Колеблемый (кустарник) – прич., обозначает признак предмета по действию, отвечает на вопрос (кустарник) какой?; н. ф. –колеблемый; страд.; признаки глагола: несов. в., невозвр., наст. вр.; признаки прил.: употреблено в полн. ф., в ед. ч., м. р., И. п.; в предложении – определение.

