1 вариант.

Спишите предложения, вставляя, где необходимо, пропущенные запятые; выделите причастные обороты.

Главные ворота города Вавилона посвященные богине Иштар находились в пределах оборонительных стен. Их поверхность была облицована глазурованным кирпичом и изразцами изображавшими драконов. Удивительные звери поражающие воображение украшали ворота Вавилона. За увенчанными зубчатыми башнями воротами располагался роскошный царский дворец. Навуходоносор любивший свой город строго следил за порядком в нем. 
2 вариант.

Спишите предложения, вставляя, где необходимо, пропущенные запятые; выделите причастные обороты.

Мосты несущие воду назывались в Риме акведуками. До наших дней дожил акведук поивший древнеримский город Немаус две тысячи лет назад. Великолепные арочные мосты строившиеся с небольшим уклоном в сторону течения воды были настоящими шедеврами зодчества. Переходящие один в другой каналы все время двигались под уклон. Можно удивляться способностям архитекторов, точно рассчитавших маршрут искусственного ручья. 
Спишите текст, вставьте пропущенные буквы и объясните орфограммы; расставьте знаки препинания и объясните их постановку.

Осе..ие краски

Поляна окруженная с трех сторон лесом и огорож..нная  с севера увалом казалась зеленою чашей. В промытом дождем воздухе прихвач..нн..м первыми утренниками (не)др..жало ни одной пылинки. Осе..яя пышность и яркость зелени всюду удивительно сочетались с весе..ей чистотой красок  быва..щей только в северных местах.

Прочитайте рассказ и выпишите прилагательные (в первый столбик) и причастия (во второй).

Кальбульблю

     На планете Кальбульблю всю зиму идут сияющие  синие дожди, и поэтому даже маленькие лужицы разливаются и превращаются в бушующие моря. И тогда все люди и звери, живущие на Кальбульблю, забираются в горы и там зимуют. Зато когда наступает лето, вся Кальбульблю покрывается огромными, белыми, удивительно пахнущими цветами. Над ними порхают оранжевые, сладко жужжащие птички, напоминающие крохотные вертолетики. В зарослях бродят сиреневые овечки, жующие траву, и клетчатые ослики с ушами, свисающими до самой земли. Мои одноклассники, втихаря прогуливающие занятия, катаются на этих осликах. Жители Кальбульблю – веселые краснощекие человечки, летающие по своим делам при помощи небольших складывающихся  крылышек. 
